

安徽省“国培计划（2018）”项目

简报

2018年第2期

淮北师范大学

2018年7月10日



我校举办“国培计划（2018）”安徽省乡村教师培训团队研修项目小学语文班开班典礼

2018年7月9日，“国培计划（2018）”——安徽省乡村教师培训团队研修项目核心素养下的语文教学开班典礼在淮北长城饭店三楼会议室举行。本次“国培计划（2018）”淮北师范大学小学语文班，为期13天，学员为来自安徽省马鞍山、铜陵等四个地市的基层小学语文教师。



继续教育学院院长王璨、文学院院长周有斌，首席专家任强以及参加培训的教师出席本次开班典礼。开班典礼由文学院教授、国培计划首席专家任强主持。

开班典礼上，王璨院长首先对负责本期国培计划前期工作的老师做出的努力给予充分的肯定。同时，王院长对参加本次初中经典诵读班培训的各位老师表达了热烈的欢迎，也表达了希望与国培学员们共同进步的学习愿望，并希望能够通

过本次的集体研修学习，提高教学质量，优质课堂送入各个地区学生的日常学习中，并希望参加培训的老师们能够克服困难，放弃假期时光，静下心来，享受本次的学习过程。

周有斌院长首先代表文学院向参加本期国培计划的教师表示欢迎，并向来自各地的学员介绍了文学院的发展历史及师资力量，同时还表达了对本期学员的殷切期望。



切期望。

典礼上，任强教授就本次核心素养下的小学语文教学培训的内容、目的与具体安排做了系统的介绍，培训内容包括专家讲座、分组研讨、学员交流等多个专题。组织学员进行分组研讨问题，认真听取学

员意见并解答学员的疑问。

活动报道

开班仪式后，学员们分组就“小学表达类教学的主要问题”进行交流研讨。学员们首先分别提出自己在表达类教学上存在的问题，在小组内交流，形成组内共识，即小学表达类教学问题的集中体现，凝练出关于“口语交际”与“习作”的问题困扰。接着由各组代表分组集中交流，组员代表们有的立足于习作教学的共性问题，如“学生的习作千篇一律怎么办？”展开交流；有的着眼于口语交际存在的常态问题，如“学生不敢说，不愿意说，无话可说……”等来阐述当前表达类教学状况。而且他们还就自己在教学中积累的宝贵经验进行分享，碰撞思想火花。最后淮北市第二实验小学名师丁延栋老师就组员们提出的问题进行专业指导。



下午，淮北师范大学纪健生教授为学员们进行了“小学生写作素养的养成”的讲座。纪教授围绕素养的构成、素养的养成及教师的责任三个方面全面指导学员如何有效实现核心素养下的小学表达类教学。

充实的一天学习之后，大家仍沉浸在浓浓的学习氛围中。

报送：教育部项目办、省教育厅项目办、省中小学教师继续教育中心、校领导
抄送：各有关部门、有关学院、校“国培计划”执行团队成员、教学督导组

本期制作：李欣烨 编审：吴姜